

未来周刊

未成年人检察

2024年8月8日

第64期

本刊策划 肖荣 张国卫
编辑 杨璐嘉
美编 任梦媛
校对 赵鹏

联系电话
010-86423429
电子信箱
yanglj2023@126.com

被妈妈摸头的感觉

□讲述：迎迎（化名）

“寒冬总会过去，春天不会缺席。你看，窗外的花儿不是已经开放了吗？”山东省青岛市黄岛区检察院封晓梅阿姨写给我的这段寄语，让我的人生洒进了阳光。

8岁那年，妈妈离开了，之后我一直跟随着爷爷奶奶在老家生活，日子虽然清贫，但很快乐。直到有一天，爸爸回来了，要来接我回城里生活。

城里的家不仅有爸爸，还有“小妈妈”。我努力学习，还负责拖地、洗衣、做饭等家务，但“小妈妈”依然不喜欢我。不久，“小妈妈”失业了，她每天会因为各种小事责骂我，我害怕极了。渐渐地，“小妈妈”开始用烧火棍等随手可拿到的东西打我，爸爸在旁边只是看着并不阻止。一天，“小妈妈”突然情绪失控，对我一边骂、一边拉扯，将我的头撞在水泥地上。等我醒来后，我的头顶有了个凹陷的伤疤。

2023年8月11日，爷爷带我去报案。在派出所，我第一次见到封晓梅阿姨和她的同事王爽。她们问我被“小妈妈”打骂的情况持续多久了。其实，自从上次头部受伤后我的记忆就不太好，只隐约记得是4年。封晓梅阿姨摸着我的头说：“我们也不会让你受到伤害了。”那一刻，我仿佛又看到了妈妈，原来被妈妈摸头是这种感觉。

7天后，“小妈妈”被警察叔叔带走了。封晓梅阿姨告诉我，随意殴打家庭成员也会涉嫌犯罪，“小妈妈”将受到法律的制裁。在此期间，封晓梅阿姨曾问我，想让谁来做监护人，我想了很久，觉得还是和爷爷一起比较快乐。2023年12月8日，黄岛区检察院支持我和爷爷向法院提起撤销监护权诉讼。20天后，法院作出判决，撤销了爸爸妈妈的监护权，指定爷爷奶奶作为我的监护人。今年1月起，封晓梅、王爽两位阿姨每周都会带着家庭教育指导老师到爷爷家，家庭教育指导老师会给我上课，并教育爸爸如何做一名合格家长。

今年2月，新学期就要到了，我原先就读的学校和爷爷家通勤在三个小时以上。看着爷爷破旧的三轮车，我们犯了难。这一刻，我又想到了检察院的阿姨们。没过几天，我接到了封晓梅阿姨的电话，她们帮助我转到爷爷家附近的学校读书，学校还减免了我的餐费、校车费。

几天前，封晓梅阿姨给我送来司法救助金，我读书的后顾之忧解决了。很快，封晓梅阿姨和家庭教育指导老师又要来看我，我想告诉她们，我在学校和老师、同学都相处得很好，大家照顾我眼睛看不清，我一定会安排在前排。请她们放心，我一定会快快乐乐成长！

（整理：本报少年说记者郭合）

编者按 少年儿童是祖国的未来、民族的希望。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视儿童福利和未成年人保护工作。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》强调，“加强和改进未成年人权益保护”“健全保障妇女儿童合法权益制度”。本期封面刊发两起由基层检察院办理的涉未成年人支持起诉案件，展现检察机关通过办案呵护孩子幸福美好童年，让他们沐浴新时代阳光健康成长的生动实践。

“一揽子和解”避免循环诉讼

□本报记者 卢志坚
通讯员 王金艳 董济汉

“现在孩子爸爸每月底都会按时给我转女儿的抚养费，前两天他还带女儿出去玩，孩子很开心。”近日，江苏省苏州市相城区检察院检察官电话跟踪6岁女孩朵朵（化名）的抚养费履行情况，电话那头，朵朵的妈妈郑女士言语中满是对检察官的感谢。

郑女士和朵朵是相城区检察院办理的一起涉困境妇女儿童申请抚养费纠纷监督案的当事人。就在一年前，朵朵突发严重脑病，生命垂危。面对生活的厄运，郑女士竭尽全力，并向检察机关申请了监督……

女儿患病，单亲妈妈举步维艰

2023年2月，郑女士与前夫刘先生生诉离婚，两人唯一的女儿朵朵由郑女士抚养，刘先生每月支付抚养费1300元。离异后的郑女士本想带着女儿开启新生活，可平静的生活才过了3个月，朵朵突发严重脑病，生命垂危。朵朵的妈妈郑女士言语中满是对检察官的感谢。

多次住院治疗花光了郑女士的积蓄，为了治好女儿，她四处筹钱。在

社会、医院、媒体的爱心接力下，经过一个多月的治疗，朵朵脱离了生命危险，但原本聪明伶俐的小女孩如今站起来都费力，和人交流也要一个字一个字地往外蹦。

“虽然孩子的病情一天天好转，但还需要长时间的康复才能恢复脑部功能。”郑女士泪如雨下。重重难关才刚迈过第一道，可她已不能再掏出钱来，康复需要的费用如黑洞，吞噬着她打零工挣得的微薄收入。

绝境中的郑女士想到了孩子的爸爸。2023年6月，郑女士向法院提起民事诉讼，要求刘先生支付医药费、交通费5.3万元。3个月后，法院判决刘先生支付医疗费、交通费合计1.46万元。与朵朵的治疗康复费相比，这些钱显然是杯水车薪。郑女士希望再次通过法律途径让刘先生共同承担责任。

“这次判决后，又陆续产生了新的治疗康复费用。”郑女士来到相城区法律援助中心申请法律援助。

研判纠纷焦点，寻找“消失”的父亲

2023年10月12日，相城区法律援助中心依托与检察机关建立的支持起诉与法律援助协作机制，将线索

移送至该区检察院。

“当事人不服判决确定的抚养费金额，检察机关可开展生效裁判监督；当事人若主张支付陆续新产生的康复费用，可向检察机关申请支持起诉。若仅就已产生的康复费用支持起诉，不但带来循环诉讼的讼累，更可能耽误孩子的康复时机。”相城区检察院副检察长孙浩指导办案团队寻求化解矛盾最优方案。经过深入调查，该院启动一体融合办案机制，由民行检察、控申检察部门共同研判纠纷焦点。

“孩子的康复治疗耽误不得，一次次起诉并不是理想的解决办法。”该院第五检察部主任刘凤琪经过审慎考量，决定以“一揽子和解”方式促进当事人从根源消除矛盾。可如何联系到刘先生成了难题。检察官多次拨打刘先生的电话，始终没有接通，按住址上门却发现人去楼空。

当务之急是找到这个“消失”的父亲。“他在相城区一家企业上班。”此时，郑女士的话提醒了检察官。“住所可能会变化，但社保信息一定登记在册。”检察官立刻请人社部门协查，最终查询到刘先生的社保缴纳单位。

随后，检察官与属地司法所工作人员取得联系。2023年11月14日，检察官和司法所工作人员一起来到刘

先生所在公司。在检察官的耐心劝说下，刘先生慢慢打开了话匣子，道出了“决绝”背后的隐情。

刘先生说，2018年他就与郑女士分居，那时郑女士就不同意他见女儿，为此二人经常在电话中争吵。而且，他收入不高，根本无法负担过多的康复费用。经过检察官和司法所工作人员多次释法说理，刘先生慢慢有了转变，同意与郑女士面对面协商。

检察官促和解，父女终团聚

2023年11月23日，为保障调解效果，相城区检察院依托与该区法院、司法局建立的争议化解协作机制，邀请区人民调解委员会2名金牌调解员协同法律援助律师参与现场调解。

当天，检察官将调解室一旁的房间专门留给朵朵。朵朵在检察官陪伴下专心画画，童真的笑容在秋日里格外明亮。然而，隔壁的调解室里却剑拔弩张。

“因为你照顾不周孩子才病得这么重，之前我已经付过了医疗费和交通费，你现在还想找我转移责任！”刘先生认为郑女士是借女儿敛财，要求支付的营养费也远超实际需要，不同意额外付钱。而郑女士指责刘先生没有作为父亲的担当。

“你们先不用急着分个是非对错，目前的重心应该是帮助孩子康复。”检察官及时制止了二人的互相攻击。待二人情绪平复后，检察官向二人说明身为孩子父母的抚养责任和法律义务，又从孩子的康复预期、身心发展角度耐心劝说，协调双方达成一致。

4个多小时过去了，朵朵敲开了调解室的门，怯生生地叫了声“爸爸”。此时的刘先生再也抑制不住对女儿的关爱之情，“其实我是希望自己多探望、多参与女儿的生活，为了她增加抚养费没问题。”郑女士随即承诺，如果刘先生同意，她自愿撤回检察监督申请。

最终，双方当场签订调解协议，约定由刘先生每月另支付700元康复营养费，以满足女儿康复期间需要。郑女士保证配合，让刘先生每月探视女儿一次。

朵朵要离开检察院时，检察官将她的画放进她的背包中。朵朵说，画上的三只小兔子是爸爸妈妈和自己，要一直珍藏……

考虑到郑女士没有固定工作，经济较为困难，前期通过社会筹款仍无法承担女儿高额治疗康复费用，相城区检察院还主动延伸办案链条，启动司法救助程序，向郑女士母女发放了司法救助金。

五个孩子何以成家？

□本报记者 刘怡廷
通讯员 刘梦 朱子仙

近日，湖北省京山市检察院检察官来到当地福利院，看望该院办理的一起支持起诉撤销监护权案件中的孩子们。此前，该院出庭支持起诉，法院判决撤销林某、唐某对唐某丙、唐某丁、唐某戊三人的监护权，由京山市救助管理站（京山市未成年人社会保护中心）代为监护。随后，三名幼童被安置到当地福利院，开始了新的生活。

“你知道我们的妈妈去哪儿了吗？”

时间回到2023年11月的一天，寒潮来袭，气温骤降。天刚蒙蒙亮之时，京山市检察院副检察长李晶君就接到该市民政局的一通电话。简单沟通了解情况后，李晶君立即赶到城区一户人家。这是一处简陋的出租屋，屋内物品杂乱摆放，让人下不去脚，食品包装袋和发霉的食物散落一地，家里没有大人，只有五个未成年的孩子。望着眼前的一切，李晶君久说不出话来。

“阿姨，你知道我们的妈妈去哪儿了吗……”孩子们小声问着，眼中有着对陌生人的小心翼翼，以及对未来生活的迷茫。

经了解，五个孩子中最大的14

岁，最小的才4岁，平时跟着母亲林某生活。但林某经常突然消失数日，将五个孩子独自留在出租屋中。孩子们无人照管，甚至吃饭都成了问题。当地社区和民政局多次派人上门走访，持续关注五个孩子的情况。

这一次，林某突然离家迟迟不归，孩子们只能再次找到平日帮助他们的社区工作人员求助。按照侵害未成年人案件强制报告制度的规定，京山市民政局第一时间向公安机关报警，并同步向检察机关通报，希望共同解决五个孩子的监护问题。

“之前孩子妈妈只是偶尔离家，社区会对孩子们进行短暂照护，也会在她回家后对其进行教育，但收效甚微，她仍旧我行我素。这次她已经半个月没回家了，现在人在何处也没人知道。这个家，平日就是老大、老二带三个小的弟弟妹妹，孩子们上学，安全都得不到保障，这样长期下去不是办法。”民政局工作人员无奈地说。

五个小孩挤在一起。本是天真烂漫的年纪，可是他们眼里充满了彷徨、不安……了解详情后，李晶君不禁红了眼眶。只有解决好孩子们的监护问题，才能保障孩子们健康、安全成长。

“我妈妈什么时候来接我们？”

检察机关经进一步调查，了解到

林某与唐某于2011年登记结婚，林某在婚前与他人非婚生育一女林某甲，与唐某婚后又生育四名子女唐某乙、唐某丙、唐某丁、唐某戊。唐某系吸毒人员，婚后林某也沾染上了毒品。2023年5月，唐某被公安机关决定强制戒毒两年。唐某被强制隔离戒毒后，林某作为家中唯一成年人，经常不回家，对孩子们也不管不顾。

孩子们的日常监护，是在在面临需要解决的问题。京山市检察院与该市民政局协商后，将五个孩子送至该救助管理站进行临时监护，由专业社工照顾孩子们的起居，并联系心理辅导老师为孩子们进行心理辅导。

当检察官再去看望孩子们时，老大、老二已经复学，年幼的弟弟妹妹穿着干净柔软的衣服，在温暖的房间里玩着玩具。孩子们无忧无虑的笑容让检察官既开心又忧心，开心的是孩子们暂时得到了良好的照顾，忧心的是林某还没有找到，孩子们的监护问题迟迟得不到解决。

临走的时候，最小的孩子拉着检察官的手问道：“阿姨，我妈妈什么时候来接我们？”每次见到孩子们，他们都会反复问这个问题。对于孩子们而言，父母的陪伴至关重要。如果林某可以作出改变，能否再给她一次机会，让孩子们在母爱中成长？

京山市检察院与该市公安局辗转找到林某的联系方式，与林某取

得联系，督促林某尽早回家。2023年12月初，消失一个多月的林某终于出现了，表示要接回孩子。孩子们见到林某都十分激动，围着林某不停地撒娇。该院对林某发出了督促监护令，联合公安机关、民政局对林某进行了训诫和家庭教育指导，林某表示会好好陪伴孩子。

然而，令人失望的是，孩子们等来的不是重聚后的温馨与关爱，而是妈妈的冷漠与打骂。为了躲避检察机关的跟踪回访，林某带着孩子们搬离出租屋躲了起来。

更让人气愤的是，林某再次出现，竟是因为涉嫌贩卖毒品被刑事拘留。今年3月，检察官再次见到了孩子们。他们身处于更加脏乱的生活环境中，身上穿着去年冬天检察院送去的棉服。通过走访和询问周围邻居，检察官得知林某并没有好好照顾孩子们，她经常不回家，孩子们常常是饥一顿饱一顿。京山市检察院遂联合该市民政局，再次将三名年幼的孩子送往救助站进行临时监护，大女儿由其大姥姥带回抚养，大儿子由其爷爷带回抚养。

五个孩子健康成长的最优方案

林某被刑事拘留后，因涉嫌贩卖毒品罪将被判刑。唐某被强制戒毒，还有一年执行期。孩子们无人监护，生活处于危险状态。京山市检察院

打卡“法治中轴”

□本报记者 简洁
通讯员 王京媛 张震颖

“北京中轴线上的世界文化遗产天坛公园有3500余株古树，今天我要讲讲检察官保护这些‘绿色文物’的故事。先考考大家，你们知道树有多少年的树龄就可以被称为古树了吗？”

“人民英雄纪念碑是北京中轴线上的15个遗产构成要素之一，它时刻提醒我们要牢记那些英雄烈士，今天我就给大家讲讲检察官保护英烈名、荣誉的民事公益诉讼故事。”

8月2日，在北京市东城区检察院举办的“聆听检察故事 探寻法治中轴”法治夏令营活动中，检察官正在和入营学生现场互动交流。

今年7月27日，在印度首都新德里举行的联合国教科文组织第46届世界遗产大会上，我国申报的“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”被正式列入《世界遗产名录》。

据了解，北京中轴线属于文化遗产中的“建筑群”类型，全长7.8公里，始建于13世纪，北起钟鼓楼，一路向南经万宁桥、景山、故宫、端门、天安门、外金水桥、天安门广场及建筑群、正阳门、中轴线南段道路遗存，最后至南端的永定门，由古代皇家宫苑建筑、古代皇家祭祀建筑、古代城市管理设施、国家礼仪和公共建筑、居中道路遗存组成，共包含15处遗产构成要素。

此前，按照北京市委政法委对北京中轴线申遗法治保障工作的部署要求，在北京市检察院的指导下，北京市东城区检察院和西城区检察院开展了一系列工作——通过发挥公益诉讼检察职能助力位于中轴线上的中华老字号“八大祥”之一“谦祥益”文物建筑完成修缮，利用大数据法律监督模型摸排故宫、正阳门等文物保护单位风险隐患，开展古树保护专项监督行动，与天坛公园管理

部门建立协同工作机制……

此次举办的法治夏令营为期两天，设置了云游中轴、体验履职、我当讲解员、我演法治情景剧、我眼中的检察故事vlog等五个环节，入营学生完成相应内容即可获得打卡印章。来自北京市第十一中学高二年级8个班的同学代表参加了此次活动。

“我曾经用一整天的时间走完了7.8公里的“中轴线”，探究其历史和建筑知识，参加这个夏令营让我从法治视角了解到更多的不一样的中轴线故事。”这些发生在中轴线边的检察故事，让我感到法律并不是冷冰冰的，是有温度的。”法治夏令营期间，同学们纷纷表达自己的感受和心得。

在北京中轴线申遗成功之际，东城区检察院开展的此次未成年人法治教育活动，不仅集中展示了检察官在维护区域平安稳定、保护古都文物和文化遗产及自然生态等方面的积极贡献，也是将美育教育与法治教育相结合的初步探索。



图为北京市东城区检察院举办的“聆听检察故事 探寻法治中轴”法治夏令营活动现场。